Задания для школьного этапа олимпиады школьников по русскому языку 
9 КЛАСС

1.  Дайте развёрнутый ответ на вопрос: что в приведённых строках из романа А. С. Пушкина «Евгений Онегин» звучит архаично и не соответствует современным грамматическим нормам?:
Мои богини! Что вы? Где вы?
Внемлите мой печальный глас:
Всё те же ль вы? Другие ль девы,
Сменив, не заменили вас?	

2.      Энергетики ликвидируют последствия грозы.
Это строчка из ленты сообщений на одном из сайтов Интернета.
Объясните, опираясь на морфологический разбор глагола, почему фраза звучит двусмысленно. Дайте 2 варианта морфологического разбора.
Приведите примеры подобных глаголов. 

3.  «Внутренняя форма русского термина окончание не вполне соответствует действительности: окончание не всегда находится в конце слова». Примерами каких слов можно проиллюстрировать эту мысль. Перечислите все возможные группы.
4.     Что необычно в выражении выйти в Интернет?
5.      Какие из приведённых слов этимологически родственны: проволока, волкодав, невольно, облако, волнушка, наволочка. Аргументируйте свой ответ.
 6.     Изменится ли синтаксический состав предложения «Лунная ночь» при изменении порядка слов? Поясните свой ответ.
7.        К какой части речи относится слово караул?
8.  Какой согласный звук чаще всего повторяется в этом отрывке? С какой целью автор его употребляет? Как называется подобный приём?
   Русалка плыла по реке голубой,
   Озаряема полной луной;
   И старалась она доплеснуть до луны
  Серебристую пену волны.
                       (М.Ю. Лермонтов)
9.     Какие переходы из одного разряда прилагательного в другой вам известны? Свой ответ проиллюстрируйте примерами.
10.        Мрак, тьма, мгла, сумрак.
             Озеро, болото, река, пруд, лужа, капля, море, океан.
Какие из этих слов могут употребляться переносно в количественном значении? Приведите примеры. 


11.     Догадайтесь, какие фразеологизмы и поговорки используют русские в ситуациях, когда англичане говорят:
 1)      «Птицы одинакового оперенья держатся вместе»;
 2)      «Когда море вернёт всех погибших в нём»;
 3)      «У него ещё за ушами не просохло»;
 4)      «Для каждой собаки наступит её день»;
 5)      «Не стоит пороха и дроби»;
 6)     «Чёрная овца в семье».

12.    Закончите рассуждение, подтвердив его примерами. 
«Русский язык по абсолютному числу владеющих им занимает 5 место в мире (после китайского, хинди и урду вместе, английского и испанского языков), однако этот признак не является главным при определении «мирового языка». Для «мирового языка» существенно не само число владеющих им, но …».
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